

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7'50; año, 14.

Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSCRIPCIÓN

Anuncios en primera plana, 1'00; en
segunda, 0'50; anuncios oficiales en
segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios
preferentes tercera plana, 0'15; anun-
cios cuarta plana, 0'07 líneas sencillas.

Equivalen mortuorias, según su costo

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la
capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 25
y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Este número ha sido con-
feccionado antes de las doce de
la noche del sábado

Protección a la ciencia

Protección a la ciencia
Hace ya algunos años y en diversos
países europeos figura en el presupuesto
de sus respectivos gobiernos una
partida destinada a favorecer las
investigaciones científicas, no así en Es-
paña donde los hombres científicos, para
adquirir su reputación, han de hacerla
en el extranjero. Dotar las ciencias
de los medios de investigación suficien-
tes, hacer que un explorador concien-
tizado no por la falta de plata deje de
realizar sus trabajos, es indudablemen-
te concurrir a la obra del progreso, fa-
cilitar el desarrollo moral y material
de un país, por el aprovechamiento de
los recursos naturales no inutilizados,
por la creación de nuevos medios de
producción que pueden dar resultados
de una importancia incalculable. Toda
conquista de la ciencia es seguida en
breve plazo de aplicaciones diversas
que mejoran la condición humana y
conducen a la prosperidad del comercio
y de la industria. Mas, de otra parte,
los descubrimientos puramente científicos,
que enriquecen las ciencias y pueden
dar a la patria del sabio un avance
sobre las otras, no procuran apenas
provecho pecuniario a los hombres emi-
nentes que son los autores. Las más de
las veces el sabio trabaja con desinter-
rés completo, abstraído de su imagina-
ción la solución de problemas que se-
rán fecundos en resultados materiales
para diversos brazos de la industria, sin
que él obtenga ventajas para sí mismo.
Sin duda este desinterés es permitido si
los que gozan de una vida independien-
te; pero ¿no puede abandonarse a la
fortuna menos feliz desde sus prime-
ros pasos y rendir estériles los trabajos
que hubieran podido ser productivos?
Bajo dos puntos de vista podemos
considerar el beneficio que produce la
protección a la ciencia en una nación.
1.º La gran enseñanza que transmite
sin modificarla sensiblemente el patri-
monio científico adquirido por las ge-
neraciones anteriores. 2.º La investi-
gación que prepara, y que realiza al fin
el descubrimiento científico.
Si consideramos el fondo de las co-
sas, observamos que entre los hombres
hay algunos que se distinguen por una
originalidad poderosa. El deseo de pe-
netrar el incógnito les solicita, buscan
el engrandecimiento en el dominio de
nuestros conocimientos y contribuyen
al descubrimiento de leyes tan nume-
rosas como las que rigen los fenóme-
nos del mundo físico; su fin es el pro-
greso de la humanidad. Los innovado-
res o exploradores de las nuevas ideas
y nuevas leyes, y los conservadores del
patrimonio científico adquirido antes,
son dignos de protección para el pro-
greso del país.
Se concibe que hasta el presente pe-
riodo, que es en realidad un principio
de la ciencia, a pesar de los vastos
progresos realizados, las investigaciones
científicas hayan sido abandonadas
a ellas mismas, pero cuando hoy el
porvenir véase claro en el dominio de
las ciencias y a las ciencias dedica-
das para que en el tiempo de paz las
leyes del país sean de progreso y civi-
lización y los descubrimientos por sus
hombres realizados modifiquen en el
sentido más bienhechor sus fuentes de
riqueza y en tiempo anormal de intes-
tinas guerras sus felices inteligencias
militares le den lauros nuevos que en-
grandezcan su territorio ¿no es de ne-
cesidad la protección oficial de la ciencia
y sus hombres?
¿No es evidente de otra parte que los
gastos afectos a este objeto rendirán el
cupleto de lo que hubieran costado?
Ejemplo patente de ello nos lo da Fran-
cia, donde merced a los progresos rea-
lizados en la mecánica y en la química
agrícola, la producción se ha elevado
en un siglo en la relación de 4 a 28 por
año.
Concedéndonos, es verdad, algunos im-
portantes premios a las investigaciones
científicas, los unos universales y los
otros nacionales, aparte de un nú-
mero de legados hechos por los admira-
dores de la ciencia: pues bien sí, a esta
cantidad se agregase la subvención pa-
triótica de los gobiernos, no cabe duda
que los fondos no tardarían a tomar
real importancia. Estimulando de otra
parte la inteligencia de los hombres
científicos por el premio anunciado a
sus trabajos, rivalizarían en su celo por
dar con profusión al público, al país,
las investigaciones por ellos realiza-
das.
MIGUEL ANCIL.

Las doradas espigas se mecían pánasada-
mente, como si quisieran descargar a un
lado ó a otro el abundante y rico grano
cuyo peso las doblegaba; en una pala-
bra, toda la floresta aquella, con sus ame-
nidades, sus fragancias y sus dulzuras,
parecía como una antecala del Paraíso.
Mientras tanto, a mano izquierda, un
suelo seco, arido, mustio, desnudo de toda
vegetación: la naturaleza solitaria, triste,
cadavérica la zona de los eriales, la re-
gión de páramos, el tónico país de la
muerte, denunciaban la maldición de Dios
que sin duda había caído sobre aquellos
lugares en castigo de repetidas prevarica-
ciones.
Era la sequía pertinaz y pocas veces
conocida la que pasaba por aquella tierra,
sin ventura.
Otras muchas veces se vió el mundo aso-
lado de tan terrible manera.
Referen los historiadores que poco des-
pués del tiempo en que suponen que reinó
Abides, hubo en España una sequía que
duró nada menos que veintiséis años,
castigando principalmente a la comarca
cuyo centro es Mallen junto a Cortes de
Navarra según asegura Córdoba Franco,
y que comprendía por lo tanto el actual
territorio navarro.
Afirmaba Mariana que con motivo de esta
gran sequía se agotaron las fuentes del
Ebro y del Guadalquivir, desapareció la
vegetación de todas partes y se abrieron
en la tierra grandísimas grietas.
El año 1302 conoció también una sequía
extraordinaria, y las tierras completa-
mente estériles no dieron ninguna clase
de frutos.
En 1387 perdonó el rey de Navarra a
Miranda de Arga ciertos débitos en considera-
ción a que habían huido del pueblo todos
sus vecinos excepto tres, por causa de la
gran seca y por otras calamidades.
De unos apuntes inéditos que poseo, co-
pio algunas notas escritas por un celoso
Vicario ó párroco, en los libros parroquia-
les de un pueblo de Navarra.
En este año (de 1557) fué la gran hambre
por toda España, trigo vino muy poco
y á nueve reales el robo (precio excesivo
para aquellos tiempos) amasaron públicamente
en la masadería cebada... plegue a
Dios por su misericordia de guardarnos de
otro año tan sequo.
Veo en otra. En este año de 1561 fué el
año de la mala cojida porque no llovió en
todo el invierno y sembraron mucho y co-
jieron poco por andar aires secos.
Se lee en otra. A trece de abril de este año
1562 fueron los vecinos... á una Sra. del
Carmelo en procesion siendo ella Sr. Fe-
lix y dió abundantes aguas.
De haber vivido el mismo curioso párroco
en estos tiempos, ¿qué notas no hubiese
tomado de las frecuentes sequías que
padece, y singularmente de la memorable
de 1901-905 que acaba de agostar los
campos, esterilizar las semillas, inutilizar
guadañas, eras y trojes, y aplamar el án-
imo de los pobres labriegos?
Quiera el Señor remediar las muchas
necesidades de la agricultura fuente prin-
cipal de la riqueza pública, y que descar-
gando las nubes periódica y copiosamente
el agua benéfica sobre la tierra desolada,
queden convertidos los actuales campos
de soledad y desiertas estepas, en her-
mosos vergeles, vida del trabajador, vida
y alegría del propietario, vida, alegría y
ornamento del mundo.
UN BACHILLER

Mr. Witte encerróse en una gran reser-
va; sin embargo, algo expresó su pensa-
miento en las siguientes palabras:
«Soy un partidario convencido de la
paz; el emperador la desea, asimismo, la-
mentando que por un sólo momento haya
sido turbada, pero eso no puede contribuir
á formar la creencia de que Rusia desea
la paz á cualquier precio.
En Rusia existe un partido poderoso,
partidario de la continuación de la guerra,
Es preciso no exajerar la importancia que
los efectos de los disturbios interiores pue-
dan tener sobre la marcha de la guerra.
Todas las diferencias cesarán el día en
que el pueblo ruso se convenga de que se
halla amenazada la integridad de su terri-
torio y comprometido el porvenir de la
patria.
En tales momentos toda la gran familia
rusa, se levantará como un solo hombre.
Bejo el punto de vista militar, Rusia no
puede considerarse hundida, y pronto ve-
rá si las exigencias del Japón la obligan á
continuar la lucha.
Impresiones del corresponsal
El corresponsal de «Le Temps» añade
que las reticencias de Mr. Witte demues-
tran que no dice cuanto piensa, ni expone
con sinceridad sus creencias.
 Cree en la buena voluntad de Mr. Witte,
pero á través de las reservas del plenipoten-
ciario ruso advinase cierto presentimen-
to de que en las deliberaciones, de la
conferencia pueda producirse por parte de
los japoneses cualquier exigencia, cual-
quier imposición sobre un detalle decisivo
que desvanezca toda esperanza sobre una
próxima paz.
Intervención de China
El imperio chino ha comunicado oficial-
mente á los Estados Unidos que no recono-
cerá ningun acuerdo relativo á la Mand-
churia sobre el que no haya sido previa-
mente consultado.
La declaración del gobierno de Pekín
es breve y terminante en términos que no
admiten contestación.
Es análoga á la Nota enviada á los ga-
binetes de Petersburg y Tokio recordan-
do que China nunca ha consentido en ab-
dicar de su soberanía en la Mandchuria
y que cuenta con la plena restitución de
esta provincia, una vez terminada la gue-
rra.

El inventor de los fosforos en 1830 fué un
pobre médico de aldea, natural de Saint-
Lothaire, llamado Charles Marc Sauria. á
la sazón de 17 años de edad.
No dió ninguna importancia á su in-
vento, del que se aprovecharon los vivos
de todos los países, menos él, á quien nada
produjo.
En 1851, viejo ya y achacoso, fué presen-
tado á Julio Groey, presidente de la Re-
pública francesa, quien le concedió un es-
tanco que le producía 1.800 francos.
Hace 5 años que la industria de fosfo-
ros produjo tantos millones.

De aquí y de allá
SUMARIO: El caso de Bernadotte.—El in-
ventor de los fosforos.—El tatuaje de
moda.—Comida de boda en Bretaña.—
Una perla fenomenal.—Sellos con libe-
rtad.—Un canal gigantesco.—Inaugura-
ción de una iglesia.—Un caso extraordi-
nario de calvicie.—Propietario feliz.—
Un hombre gordo en un ómnibus.—En
el patio de un cuartel.—Una esposa cariño-
sa.—Una tribunal.
En 1793, Bernadotte, que era hijo de un
simple abogado, y en aquella época s r-
gento 2.º, se hizo tatuar en el brazo.
Cuando llegó a ser rey de Suecia, cayó
un día enfermo, y su médico le mandó san-
gar, á lo cual el monarca se opuso tenaz-
mente; pero como el enfermo se agrava-
se, el médico declaró que si no se sangraba
no respondía de su vida.
—Voy á consentir, dijo por fin el pacien-
te al galeno; pero antes vais á jurarme que
no revelaréis á nadie lo que vais á ver en
mi brazo.
El médico hizo el juramento, y cuál no
sería su asombro cuando se sirvió de la
lanceta, al descubrir grabado sobre el bra-
zo del monarca un magnífico gorro frigio
rodeado de la siguiente inscripción:
«¡Mueran los reyes!»
El inventor de los fosforos en 1830 fué un
pobre médico de aldea, natural de Saint-
Lothaire, llamado Charles Marc Sauria. á
la sazón de 17 años de edad.
No dió ninguna importancia á su in-
vento, del que se aprovecharon los vivos
de todos los países, menos él, á quien nada
produjo.
En 1851, viejo ya y achacoso, fué presen-
tado á Julio Groey, presidente de la Re-
pública francesa, quien le concedió un es-
tanco que le producía 1.800 francos.
Hace 5 años que la industria de fosfo-
ros produjo tantos millones.
El tatuaje está de moda no solo entre la
clase menos acomodada, sino entre la ele-
vada y aristocrática, sobre todo entre los
marinos y sus familias.
En Inglaterra muchos ricos lucen vistoso-
s trajes, y hasta se dice que el rey Eduar-
do XII está tatuado.
En los Estados Unidos es de gran tono
el tatuaje en los brazos y en el cuello; así
es que en los bailes lucen las señoras y se-
ñoritas en sus blancos brazos artísticos
grabados alegóricos.
Hace poco contrajeron matrimonio en
Serinaga, cerca de la montaña de Archée,
en Bretaña, la hija del alcalde, la bella
Ana Maria Guimonant, con un aprendiz
de notario, Mr. Blivibard.
Para celebrar tan fausto acontecimiento
dió el padre de la novia una comida á la
que asistieron mil convidados. Se sirvie-
ron en la mesa, en distintos condimentos,
diez y siete bueyes, un rebaño de carne-
ros y terneras y una cantidad inmensa de
latas de conserva, regado todo con 20 to-
nelos de vino y varias pipas de sidra.
Dos carros iban constantemente reparti-
do pan. El banquete duró cinco horas y se
cantó y bailó de lo lindo.
Según la costumbre de Bretaña, al día
siguiente la novia convidó á comer á los
mendigos de todo aquel contorno, y bailó
con el más viejo de ellos.
Por lo visto esta boda ha dejado tama-
ñas á las de Camacho.
Los periódicos ingleses señalan que en
Perth (Australia), un pescador llamado
Bronce, ha descubierto, durante una de
sus investigaciones submarinas, una perla
fenomenal, tanto por su oriente cuanto por
su tamaño.
La inapreciable rareza de las cualida-
des que esta piedra reúne es tal, que in-
mediatamente y sobre el mismo terreno
fué comprada por un grupo de negocian-
tes de Perth en la bonita suma de 15.000
libras esterlinas, ó sean 600.000 pesetas
en números redondos.
Un flutalista, forrado de estadístico pro-
fundo, y que además tiene por lo visto
mucho tiempo desocupado, se ha entrete-
nido en buscar los sellos de correos que
contengan la palabra libertad ó su equiva-
lente en otras lenguas y ha encontrado
esta palabra en los siguientes:
Libertad . . . en 554 sellos diferentes
Liberty . . . en 166 . . .
Libertas . . . en 61 . . .
En . . . 671 . . .
El gobierno ruso ha aceptado el trazado
de un canal gigantesco, destinado á unir
el mar Negro con el Báltico. Tendrá 2.300
metros de longitud, 40 de anchura y 10 de
profundidad, lo bastante para que pueda
navegar por él los mayores acorazado.
Su coste será de mil millones de franco,
los cuales serán satisfechos por 17 ciudad-
dades que ha de atravesar, entre las cua-
les se encuentran Kieff, Kherson, Riga,
Mohileff, etc., etc.
En lo sucesivo, la flota del mar Negro
recuperará su libertad, y podrá, por el
Báltico, escapar de los fuertes de los Dar-
danelos.
Calculese el interés que tendrá para
Rusia esta empresa formidable, que debe
estar terminada en cinco años.
Acaba de inaugurarse en Troyes (Fran-
cia) una iglesia que empezó á construirse

Probable dimisión del Gobierno inglés
Londres.—Un incidente imprevisto ame-
naza la vida del actual gabinete. En una
votación sobre los presupuestos de Irlanda
el gobierno ha sido derrotado por tres
votos.
Dicha votación recayó sobre una emi-
nenda presentada por Mr. John Red
proponiendo una reducción en el presupuesto
irlandés.
Dicha enmienda fué aprobada por 199
votos contra 196 de los ministeriales.
Lord Balfour indignado pidió la suspen-
sión de la sesión, anunciando que el lunes
daría á conocer el gobierno su opinión.
En la Cámara de los Comunes prodújose
entonces un formidable escándalo.
Mr. Redmond pronunció un violentísimo
discurso preguntando á Lord Balfour si
ahora pasaría por esta humillación como
viene pasando por otras muchas desde
hace dos años.
En medio de un tumulto espantoso de-
claró Lord Balfour que con semejante Cá-
mara no se podían dirigir con dignidad
los negocios del país.
El presidente levantó la sesión entre el
mayor escándalo.
Considerárase segura la dimisión del go-
bierno.

Las fiestas belgas
Despachos de Bruselas dan cuenta del
extraordinario regocijo y animación con
que en Bélgica se están celebrando las
patrióticas fiestas del 75º aniversario de la
independencia de Bélgica.
Al solemnisimo Te-Deum celebrado an-
teayer en la Basílica de San Miguel asistió
el Rey Leopoldo que fué aclamadisimo
por la multitud.
El Cardenal primado de Bélgica recibió
al monarca en los pórticos de la Catedral
y, al saludarle en nombre de la clerecía,
dijo, toda la ambición de esta era procura-
r la gloria y la felicidad de la patria.
El Rey, al contestar al Cardenal Goos-
sens, recordó que la obra de 1830 hallábase
vivamente sostenida por el patriotismo
de los clérigos belgas. Leopoldo rindió un
caluroso homenaje á la memoria de los
misioneros de África.

Guerra ruso-japonesa
Declaraciones de Witte
Mr. Witte ha llegado anteayer á París.
Un corresponsal de «Le Temps» que tuvo
la suerte de acompañar á Mr. Witte desde
Koenigsberg á Berlín, celebró con el mi-
nistro ruso una corta entrevista.

Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS
CAJA DE AHORROS
Saldo anterior. 112.917'11
170 imposiciones efectuadas. 645'85
Suman. 113.562'96
46 devoluciones verificadas. 1.499'17
Saldo el 16 de Julio. 112.063'79
Id. de la Caja de Socorros. 28.016'60
Total en ambas cajas. 140.080'39

Extranjero

Iruzun

UNA DESGRACIA
Ayer por la tarde corrió la voz por
este pueblo de que un cantero que tra-
bajaba, creó en las obras de la carre-
tera que hay de aquí al término de
Goldaraz, próxima á las «Dos Hermanas»,
se había ahogado. Efectivamente,
por desgracia, tan desagradable noticia
resultó ser cierta.
Trabajaban en compañía dos herma-
nos llamados José y Francisco Saldise,
de 17 y 19 años de edad respectiva-
mente, naturales de Lecumberri, y se
deduce que, después de haber comido,
el más joven (José), se fué á bañar al
rio que está tocando al sitio donde tra-
bajaban, y para satisfacer su deseo se
desnudó y entró al río sin preaver el
peligro á que estaba expuesto.
Al reanudarse el trabajo, viendo Fran-
cisco que su hermano José no acudía,
se auresuró y algún tanto desasosega-
do, seguía su trabajo; pero por fin,
decidió marchar á encontrarlo. ¿Cuál
no sería la sorpresa y confusión, amables
lectores, de Francisco, al encontrar las
ropas de su infortunado hermano á la
orilla del río! Debí ser un cuadro des-
garrador, que solo el pensarlo atemo-
riza. Vió que estaba la ropa puesta en
orden y la boina encima, y encima de
esta un escarpulario. Ayer, por no poder
encontrarse el cadáver del desgra-
ciado José, no pudo ser extraído, y á la
hora en que escribo ésta (10 horas), me
dicen lo han sacado de un pozo de unos
cuatro metros de profundidad.
Era el finado hijo de una familia hon-
radísima y él de una conducta ejemplar,
y por las bellas cualidades que le
adornaban; su muerte será muy senti-
da.
Desde las columnas de EL ECO les dá
sentido pésame á su madre y hermanos
Pedro y Francisco.
El corresponsal.
22 Julio 1905.

Hojarasca
SUMARIO.—La sequía.—Sequías extraordi-
narias del tiempo de Abides; de 1302;
de Miranda de Arga en el siglo XLV.—
Notas curiosas relativas á un pueblo de
Navarra.
Llegó el labrador un día á su campo;
abrió trabajosamente las entrañas de la
generosa tierra; depositó en ella las más
fecundas simientes; dirigió una mirada
compasiva al Cielo; y limpiándose el abun-
dante sudor que bañaba su rostro volvió
á su hogar.
Algún tiempo después tornó el labrador
al terruño sembrado pensando en la hoz
segadora, en el trillo desgranador, en el
granero rebosante, y en el pan alimento
indispensable de su familia. Pero la tierra
había sido también esta vez ingrata: la se-
millita esparcida en el seno de la naturaleza
resultaba estéril; y solo alguno que otro
tallo amarillento y ruin sacaba del suelo
la raquífica cabeza. ¡Adios hoz, adios trillo,
adios granero y adios pan!
No había que culpar en esta ocasión á la
tierra, ni al aire, ni al sol, eternos bienhe-
chores de los campos. Eran las nubes las
que habían negado su protección á los di-
chos agentes naturales, y al trabajo y al
capital combinados para concurrir á la
obra de la producción del trigo. Era la carencia
de agua la culpable autora de este
cuadro de desolación y ruina.
La prueba estaba, en que á mano dere-
cha, en la campiña regada, el verde césped
matizaba los ribazos; las bellas flores
abrian sus hermosos capullos y em-
balsamaban el ambiente con suaves aro-
mas; los árboles estaban adornados con
exuberancia y plagados de sabrosos frutos;

MODAS

La canícula se nos ha echado encima y
las Universidades, los Colegios y las Pen-
siones abrieron sus puertas para dar salida
á un ejército juvenil, riente, alocado, que,
sediento de libertad y de caricias maternas,
acude presuroso al hogar donde vibra
la luz, para después escarpirse por los
montes y los valles, los bosques y las pla-

sión, saliendo muy satisfechos los cofrades y devotos, de su hermosa oratoria.

El día 19 se celebró también solemne función en el convento de San Miguel en obsequio a San Vicente de Paul acudiendo muchos devotos a las conferencias y estando el sermón a cargo de don Juan haciéndose ver lo grande que es la caridad.

Se ha empezado la trilla dando buenos resultados la cosecha de trigo.

Los hortelanos desahogados por la enfermedad del Yunque que ataca a las plantas de pimientos haciendo estragos. Las malochas lo mismo por el gusano que no las dejan desahollar.

De frutas, peras y alberchigos ha habido bastante. Muchos como en Oroski la sociedad que compra ciruela claudia ha venido pero este año hay muy poca y el melocotón es también bastante escaso.

21 de Julio 1905. **ADMINISTRACION FORAL**

Se aprobó un acuerdo del Ayuntamiento de Orbaiceta estableciendo penalidad, para evitar abusos en el aprovechamiento de pastos.

También se aprobó el reglamento de jubilaciones, pensiones y Monte Pío que para sus empleados ha formulado el Ayuntamiento de Tafalla.

Se autorizó al Ayuntamiento de Irañeta para nombrar dos guardas: a don Eugenio Ripa y consorte, de Aberin, para crear la cabrería que pretende.

Se ordenó al Ayuntamiento de Arbe, celebre nueva subasta de un aprovechamiento forestal bajo el mismo tipo y condiciones que la anterior.

Ventoleras

Pero, hombre. ¿Por qué no hemos de organizar ahora una expedición al Polo? La verdad, que el calor está apretando mucho más que el ministro de la Gobernación a los agens electorales.

Dicho sea con respecto: hace bien ese señor. ¿Que aprieta más que el calor? ¿Para eso se llama Prieto? Así no se puede vivir. ¿Dónde iremos a parar con tal modo de sudar que no nos deja escribir? Solo es posible que viva Soriano... el independiente, y el fresco más consecuente de la política activa.

La baraja del incomparable Costa ha dado otro salto... al revés. Otra carta... y van mil. Y como ahora los Gobiernos han dado en la flor de denunciar las cartas, la policía anda loca de redacción, en imprenta... sin saber a qué carta quedarse.

Papeles, son papeles cartas son cartas

Y Costa siempre lo mismo, sin salir de su feroz. ¿Tiene cartero mayor nuestro republicanismismo? Al afan extraordinario por las cartas, sigue luego.

Ahora el Parlamento inglés imitando al español ha comenzado la serie de sesiones de color donde hay gritos, puñetazos escándalos y ¡Aaahs! y Oooohs! Muchos de esos españoles que creen que en su nación es donde solo se ven esas broncas de vista, se extrañan de que los rigidos diputados de la Albión, frios y graves de suyo, pierdan su grave pudor y escandalicen: ¡Pero hombre eso está puesto en razón! ¡Observese que es la Cámara de los Comunes, señor!

Los títulos de las obras que va a poner en escena la compañía Guerrero-Mendoza, me han originado un serio disgusto. Yo tengo un amigo loco (nadie está libre de una ganga) y este apreciable chiflado en lugar de hacer uso del manicomio, hace abuso de la amistad.

Ayer me colocó el siguiente delirio: *¡Ma musa loca... a fuerza de arrastrarse!... Además la segunda mujer con las rosas de Otoño!* Hay que averiguar si la segunda mujer y ha musa loca son una misma persona y si a fuerza de arrastrarse consiguen rasas de Otoño como símbolo de un ideal tardío.

Pero, no; debe ser la segunda mujer la del ideal ese, pues como segunda no puede aspirar a las primicias de la primavera. La segunda mujer es una segunda parte del amor, como las rosas de Otoño son una segunda parte del... florilegio... ¡Eso!

Entonces... ¡La musa loca, nada tiene que ver con las rosas. Se volvió loco por eso, porque a fuerza de arrastrarse se le formó un callo en la séspera... ¡Sí, sí, ahora veo claro!

Excuso decir a ustedes que, después de la entrevista que tuve que meterme en cama con mucha agua sedativa.

FULANEZ.

Fitero

EL REY A SORIA. Según se dice, el día 27 pasará el Rey en automóvil con dirección a Soria, por la carretera de Madrid que cruza el término municipal de Fitero, acompañado del Gobernador de San Sebastián señor barón de la Torre, el paso del Rey promete ser un acontecimiento, pues son muchas las personas de este pueblo y los inmediatos que se preparan para verlo.

EL MOJON DE LOS TRES REYES. Está enclavado en la carretera de Madrid y en la hondonada del acanalado propietario don Domingo Huarte; este mojón será el punto de cita de cuantas personas de estos alrededores quieran ver al Rey, pues como es un mojón histórico, se cree con fundamento que S. M. hará alto en él para contemplar este pintoresco lugar en que, según la tradición, comieron en un tambor y sentado cada uno en territorio de su reino, los reyes don Enrique II de Castilla, don Carlos I de Navarra y don Pedro IV de Aragón hacia el año 1360.

ALGABENO EN LOS BAÑOS. NUEVOS DE FITERO. Hoy ha salido con dirección a Valencia el espada José García Algabeno, muy aliviado de sus lesiones de la rodilla gracias al uso de las famosas aguas de Fitero Nuevo.

Ha marchado muy satisfecho de las defencias de que ha sido objeto por parte del propietario de los Baños Nuevos de Fitero, don Sixto Huarte, del vecindario de esta villa en general y por el lujo y comodidades que en el balneario ha podido disfrutar.

Antes de marchar estuvo probándose en la plaza de toros y jugando un partido a pelota y no obstante ejercicios tan violentos, asegura el Dr. D. Angel Amor, que le respondió la lesión de la rodilla, que esta se hallaba en buen estado y sin mayor inflamación, por lo que sin dificultad podrá torrear el domingo 23 del corriente en Valencia.

UNA RECETA DEL DR. AMOR. Como quiera que Algabeno tiene que torrear tres corridas seguidas en Valencia y pudiera suceder que por la natural fatiga se le inflamara nuevamente la rodilla y le repitieran los calambres, que hasta ahora ha venido padeciendo, el Dr. Amor le recetó el Anti-Reumático P. Pelletier empleado, siempre con éxito en los calambres, edemas, inflamaciones, etc.

El correspondiente. 22 Julio 1905.

GACETILLAS

Mañana lunes a las once de la mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Saturnino funerales por el eterno descanso del alma de don Javier Azparren y Zabalza, que falleció el día 20.

Descansen en paz el finado y reciba su familia nuestra pésame.

Mañana, lunes, celebra S. M. la Reina madre su fiesta onomástica.

Con este motivo las tropas vestirán de gala, el pabellón nacional ondeará en los sitios de costumbre, los cañones de la plaza harán las salvas de ordenanza y habrá música en la Taconera.

Comunicación de Los Arcos que al vecino don Filomeno Imaz le han robado 20 gavillas de trigo.

Se encuentran en Pamplona el distinguido abogado del Colegio de Valladolid don José María González de Echavarrí y su distinguida esposa.

Sean bien venidos.

Escriben de Cadreita que la huerta está inmejorable y que la cosecha de cereales en el monte no es más que lo suficiente para cubrir gastos.

El martes ejecutará la brillante banda del regimiento de América en el paseo la «Mazorca roja».

Con motivo de las fiestas de la Patrona de la capital de Alava se verificarán en aquella población las siguientes corridas de toros:

Día 6 de Agosto: Toros del duque de Veragua, con «Quinito» y «Algabeño».

Día 7: Toros de don Esteban Hernández, con los mismos matadores.

Día 8: Ocho toros: dos de la ganadería de Bueno, rejoneados por Granés «Chiquito de Begoña», y seis de Aleas estoqueados por los diestros «Cocherito de Bilbao» y «Mazzantinito».

Ayer se celebraron las «mécetas», del barrio de la Magdalena.

Como todos los años, la animación fué extraordinaria y grandísimo el consumo de relleños.

Por la mañana los gaiteros recorrieron la población dando serenata a las autoridades.

Su Santidad Pío X ha dedicado a los socios del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro un retrato suyo, con firma y dedicatoria autógrafa.

Concede además su bendición a todos los socios del Instituto.

El Pontífice hace este obsequio muy agradecido por la visita que el presidente del Instituto le hizo en su viaje a Roma.

Este recuerdo de nuestro amantísimo Papa ha causado gran satisfacción en todos los que forman parte de aquella Asociación agrícola.

Servicios de la plaza para hoy: Jefe de día don Leonardo Torines teniente coronel de América. Imaginaria don Francisco Vara de Rey idiota de Cantabria. Hospital y provisiones Constitución capitán «Vigilancia», los cuerpos de la guarnición. Extraordinaria, un oficial de Cantabria, un sargento y un cabo de cada cuerpo. Traje, de media gala. Música para el paseo Constitución de siete a nueve en la Taconera.

Nuestro distinguido amigo el digno teniente Fiscal de esta Audiencia don Eduardo Alvarez, se encuentra muy mejorado de la dolencia que le retiene en cama desde hace días.

Después de la operación quirúrgica que ha sufrido, y que ha tenido mucho éxito, el señor Alvarez ha entrado en el período de la mejoría.

Mucho nos alegraremos de que el distinguido enfermo entre pronto en el período de convalecencia.

En junta celebrada por el colegio de Practicantes de Navarra, ha sido nombrado Secretario de la misma nuestro estimado amigo don Manuel Flor.

La Venerable Orden Tercera celebrará una solemne función el día 25 de Julio en Capuchinos.

El orden de los ejercicios es el siguiente: Por la mañana, a las siete, comunión general y misa para los Hermanos difuntos; a las cinco de la tarde exposición de S. D. M. rosario, sermón que predicará el M. R. P. Guardián, reserva y por fin la procesión del santo padre San Francisco de Asís.

En este mismo día se cerrará la visita de la V. O. T. según el ceremonial de la Orden.

Se suplica la asistencia.

Ayer fué grandísima la animación que hubo en el paseo del Ensanche. Los cinematógrafos y circo se vieron muy concurridos.

Dicen de Tudela que anteayer se hizo el apartado de ocho magníficos toros de la ganadería del señor conde de Es-

poz y Mina, que han de lidiarse en las próximas fiestas del Pilar.

El apartado lo presenció el empresario don Joaquin Mazariegos, el cual salió por el correo de hoy con dirección a Vitoria.

Ha sido firmado el contrato de arriendo de la plaza de toros de Tudela con objeto de dar el domingo 30 de los corrientes una función en la que la Revertosa se cuadrará matarán tres novillos de ganadería acreditada.

El producto de todas las funciones que se verifiquen mañana, lunes, en el cinematógrafo del «Palacio de la magia», será para la Casa Misericordia de esta ciudad.

Aplaudimos esa generosidad de la dueña de dicho notable cinematógrafo la cual ha tenido también la plausible idea de que a una de las sesiones de mañana asistan gratis todos los niños acogidos en dicho asilo.

De Corella escriben que la cosecha de cereales resulta escasa, que los olivos han ligado bien, y que las vides americanas presentan agradable aspecto.

El vino, que no tiene demanda, se cotiza a 150 el decalitro, y el aceite a 14 pesetas la arroba.

Como verán nuestros lectores por la conferencia de Madrid, ha fallecido en Manila don Teófilo Arambilet Rodríguez, de 61 años, natural de Estella, y teniente retirado de Caballería.

Descansen en paz.

La «Gaceta», publica el nombramiento de don Alfredo Vara de Rey para el mando de la primera brigada de la décima división, que corresponde a Pamplona.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha pasado una circular a todos los señores administradores de Correos ordenándoles no admitan, a la circulación del servicio tarjetas postales adornadas con mica ó vidrio pulverizado, que vulgarmente se llaman escaechadas dirigidas a Holanda.

Dicha orden debese al acuerdo de la administración holandesa, que ha prohibido en su país la circulación postal de dichas tarjetas.

La Liga foral de Guipúzcoa celebrará hoy en Tolosa reunión general y una fiesta cuyo programa es el siguiente: A la legada del tren correo a Tolosa, saldrá a esperar a la comisión, que irá de San Sebastián y de los pueblos inmediatos, la banda municipal, que acompañará a los invitados hasta la Casa Consistorial.

A las diez solemne misa mayor, con el concurso de valiosos elementos del Centro Musical Tolosano.

A las once Asamblea. Despues que esta termine la Liga será residenciada y dará cuenta de los trabajos que ha realizado y de la inversión de los fondos que le ha confiado la provincia.

Con motivo de la Asamblea de la Liga Foral, la junta local de Tolosa ha preparado 400 comidas al precio de menú:

Sopa de arroz con gallina, cocido de garbanzos, solomillo con champignons, merluza frita, aves con ensalada, postres variados, sidra y vino.

Ha sido denunciado un individuo que se dedicaba a recoger de los basureros botes vacíos de pimientos en conserva, y que después los llenaba de pimientos y los ponía a la venta.

Hace unos días se llevó al laboratorio una lata de dicha conserva y se vió que estaba en mal estado.

Practicado el correspondiente registro en el domicilio del vendedor, fueron encontrados gran número de botes ya usados, los cuales usaba el denunciado, volviéndolos a llenar de conserva.

Suponemos que este individuo recibirá el castigo que se merece por su mal proceder.

La distinguida señora doña Fermina Urbista, madre del notable pianista don Joaquin Larregla, ha marchado de Buente la Reina, donde vive, a Santesteban, con objeto de pasar al lado de su hijo, como de costumbre, la temporada de verano.

Mucho nos alegraremos de que pasen una temporada agradable.

Ayer salieron para sus posesiones de Errazu la distinguida señora doña Cipriana Irigoyen y su familia.

Les deseamos una temporada veraniega muy feliz en aquella pintoresca villa del Baztan.

Durante la última semana hubo en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Pamplona, las siguientes operaciones: 112 imitaciones por valor de 14.431 pesetas y 51 devoluciones que importaron 9.164,00 pesetas.

Ayer no se recibieron noticias de importancia en el Gobierno civil. Nos alegramos.

Con motivo de ser mañana el Santo de S. M. la Reina, no se trabajará en las oficinas que dependan del Estado.

Ha entrado ya en el período de convalecencia, el capitán del regimiento de la Constitución don Mateo Trillo. Mucho de veras nos alegramos de su mejoría.

Ayer en el tren del medio día, marchó a Zumaya don Bartolomé Felid, en compañía de su distinguida familia.

Deseámosles feliz viaje y salud para pasar el verano en aquel delicioso puerto de mar.

La Subsecretaría ha nombrado maestra interina de Fitero a doña Carlota Torres, con 500 pesetas.

De siete a nueve interpretará hoy en el paseo la banda de Constitución, el siguiente programa:

1. Paso doble «Madagascar».—Wanderavauera.

2. Gavota. Julita.—Mendez.

3. Pantasia «Dinorha».—Meyerber.

4. Pátupurri asturiano.—Saens.

5. Tanda de valsés.—Tarde de Verano.—Waldteufel.

6. Jota final.

Ayer llegó hasta nosotros el rumor de que en Latasa se había abogado un cantero.

No hemos podido comprobar la noticia, y por eso la publicamos únicamente como tal rumor.

Hán ingresado en el correccional de Estella, los penados José García Jimenez, Florencio Mendive y Joaquin Santarín.

Algunos distinguidos jóvenes de Pamplona están organizando una expedición a San Sebastián.

No irán en tren, porque no tendría gracia, ni en bicicleta porque ya se ha utilizado mucho esa máquina para expediciones, ni en automóvil porque además de estar ya muy gostado el uso de ese vehículo, no disponen de automóvil.

Estos jóvenes, héroes de los tiempos modernos irán a San Sebastián montados en burros.

No nos disgusta la idea, que resulta muy original, pero nos preguntamos si, por fin, se deciden a emplear el burro como medio de locomoción, llegarán a San Sebastián los expedicionarios en el verano que viene.

Han sido denunciados siete individuos por postular sin tener el correspondiente permiso.

Hoy marchará a San Sebastián el alcalde de esta capital, don Joaquin Vihars y Larondo.

Durante su ausencia, que será corta, se encargará de la alcaldía el primer teniente de alcalde don Martín Solano.

Ayer fueron sacrificados para el abasto público 4 vacas, 7 terneras, 13 carneros, 51 ovejas y 31 corderos.

La «Biblioteca Católica Propagandista», tendrá misa y comunión reglamentaria el día de la festividad de Santiago, a las siete de la mañana, en la iglesia de las MM. Dominicanas.

En este acto se distribuirán ejemplares del folleto *Cruz de oro y cruz de plomo*, escrito por la distinguida escritora católica doña Matilde Oja (Raquel).

Agradecemos a la Biblioteca los dos ejemplares que nos ha remitido de su dicho folleto.

Hemos notado el gusto de recibir una copia fotográfica del diploma que la Rondalla Pignatelli y don Cesar Lapuente han regalado al insigne Sarasate como recuerdo del concierto que le dedicaron el 14 del corriente en el teatro Gayarre.

Agradecemos el obsequio.

Se vende hermoso caballo, charrete y arreos. Hasta el martes inclusive, de once a una, darán razón. Santo Andía, 39.

Los verdaderos anteojos, que conservan la vista son los de Roca Precisión que expende el acreditado Optico de Madrid señor Eiroa, antiguo ex-dependiente de la casa de Mr. J. Dubos, establecido temporalmente en esta capital Paseo de Valencia núm. 5, tienda (edificio de los PP. Escolapios).

Dicho señor gradúa la vista con toda perfección y como garantía entrega la prescripción de los grados correspondientes a la vista de cada ojo y no siendo satisfactorio su resultado devuélvese el dinero.

Pídase el catálogo que da instrucciones sobre el tratamiento de la vista y precios de los demás artículos que expende, como son: Gemelos para teatro y campo, impertinentes en conchas imitación, termómetros, barómetros, brújulas, microscopios, lupas de gran potencia, cuenta hilos, alcohómetros, pesa vinos, etcétera, etcétera.

Los mozos de la parroquia de San Lorenzo se disponen a festejar a su Santo Patrón con mayor esplendor; si cabe, que en años anteriores.

Ayer tuvimos el gusto de ser visitados por una comisión de organizadores de los festejos, la que nos manifestó sus buenos deseos de celebrar las fiestas este año de un modo digno de tan popular barrio.

Con objeto de ponerse de acuerdo en la organización de dichos festejos, se ha dispuesto que se celebre una reunión en el local de la cocina gratuita de San Lorenzo, el día de Santiago, a las once de la mañana, a la cual reunión invita por nuestro conducto a todos los jóvenes pertenecientes a dicha parroquia.

Adelante, Lorencicos.

Ayer noche ante esaos público, se celebró en el circo Alegria, el beneficio del notable ventriloco, señor Sanz.

No solamente le aplaudimos justamente en la famosa familia del popular don Liborio, que con tanto gusto trabajó anoche y las anteriores; sino también en el concierto de guitarra, donde dejó demostrada su pericia en el manejo de la misma, ejecutando difficilísimas composiciones de los mejores maestros. Tres veces que se retiraba de la pista, otras tantas tuvo que salir entre atronadores aplausos, del público.

Otro de los números fué, un monólogo de transformación, «Oratoria fin de siglo» imitando a ocho personajes diferentes, estuvo admirable.

En resumen, fué un éxito el del señor Sanz, quien de jó demostrado que es un verdadero artista.

La compañía dará esta tarde a las cuatro y media una función extraordinaria, con ejercicios nuevos de gran mérito, en la plaza de toros, y a las nueve de la noche la función de despedida en el circo del Ensanche.

Nuestro estimado amigo el distinguido abogado y catedrático de este Instituto don Pedro Sanchez Baquero ha sido trasladado, a su instancia, y mediante permuta con su compañero, al Instituto de Avila.

Mucho nos alegramos de que el señor Baquero haya conseguido lo que pretendía, pero también sentimos mucho su ausencia de esta capital donde por sus excelentes cualidades se había captado muchas simpatías.

Perez de Guzmán

En el siglo XVII se hubiese... se solar por 2.595 francos, en 1768, por 10.000 francos y en 1827 por 46.875 francos.

Sobre dicho solar se va a edificar una casa que tendrá cincuenta pisos, para poderle sacar el interés al dinero.

El omnibus estaba de bote en bote, un hombre extremadamente gordo se sube al estribo del carruaje y mira con insistencia al interior en busca de un asiento.

«Por Dios, caballero, ¿dices una señora que ocupaba el primer asiento junto a la portezuela; no se molestó en mirarme, todo está lleno como un hueco, no tiene usted sobre qué sentarse?»

«Dispense usted señora, sobre qué sentarme ya tengo, lo que no hay es donde ponerle».

En el patio de un cuartel.

«Parece mentira, dice el sargento al recluta, que si tu edad no sepa manejar una escoba? ¿Qué clase de oficio tienes, pues, en lo civil?»

«Soy abogado, mi sargento.»

«Pues bien; supongo que barrerías el tribunal.»

Una esposa cariñosa pega una bofetada a su marido, y éste exclama filosóficamente: «¿Quién me había de decir que me había de abofetear esa blanca manita que la pedf llorando y de rodillas.»

En un tribunal.

«No negará usted que robó el portamonedas este caballero.»

«Sí, señor presidente; pero fué por debilidad: hacia dos días que no había tomado nada.»

J. SALBOCH.

San Sebastián, Julio 1905.

DON NICOLAS MIRANDA

Este navarro ilustre, de cuyo fallecimiento nos ha dado oportunamente noticia nuestro correspondiente de Vitoria, donde desempeñaba el elevado cargo de Dean de la catedral, nació en la ciudad de Sangüesa (Navarra) el día 6 de Diciembre del año 1836 y fué bautizado en la parroquia de Santa María de dicha ciudad.

En el seminario conciliar de Zaragoza estudió tres cursos de filosofía y seis de teología y recibió el sagrado orden de presbítero de manos del ilustrísimo señor arzobispo de Zaragoza en las temporadas de Santo Tomás de Aquino en 1861, con dispensa de interstición y letras dimisorias del Prelado de Pamplona.

Se graduó de bachiller en Sagrada Teología en el seminario conciliar de Zaragoza en el mes de Junio de 1863 y de licenciado en la misma facultad en el centro de Teología del mismo año con nota de *Nemine discrepante*.

Con comisión superior, desempeñó en clase de coadjutor el curato de la parroquia de Ustarroz, clasificada de segundo ascenso, desde el 22 de Enero de 1864 hasta el 16 de Diciembre del mismo año en que se posesionó de la parroquia de Melida, de primer ascenso, la cual le fue adjudicada previo el ejercicio de oposición que hizo en el concurso general de curatos vacantes, celebrado en dicha diócesis de Pamplona, habiendo servido en la referida en propiedad hasta el día primero de Diciembre de 1866 en que fué nombrado párroco del curato de Santa María de la ciudad de Tafalla, clasificada de término, fué examinado y aprobado *ad curam animarum*.

El día 6 de Agosto de 1871 fué nombrado Arcipreste del distrito de Obas en la mencionada diócesis, y en 12 de Diciembre de 1872 se le nombró cura-castrero.

En Octubre de 1877 hizo oposición a la Penitenciaría de la iglesia prioral de las ordenes militares de Ciudad Real, siendo aprobado por unanimidad; y en Octubre de 1880 hizo también oposición en la iglesia de Calahorra a la dignidad de Abad de la Colegiata de Logroño, habiendo merecido no solo la aprobación de los jueces, sino que fué propuesto en la terna elevada a S. M. por el prelado, nombrándole examinador sinodal de la diócesis.

Habiendo sido nombrado por el rey Alfonso XII en 16 de Junio de 1884, Arcipreste de la catedral de León, en 12 del siguiente Julio recibió la collación y canónica institución de la mencionada dignidad.

En 1886 fué nombrado individuo de la junta de reparación de templos de aquella diócesis y en Octubre del mismo año se le nombró Consiliario de disciplina del Seminario conciliar de San Frolán de León, así como en 9 del siguiente Noviembre, examinador pro-Sinodal.

Y por último, en 3 de Septiembre de 1891 tomó posesión de Dean de la catedral de Astorga.

Se ha distinguido además como muy buen orador sagrado.

Fuó nombrado Dean de esta catedral de Vitoria por R. O. de 9 de Mayo de 1892 dándole posesión de dicho cargo el muy ilustre señor don Ignacio Hernandez Rodríguez.

En la capital de la diócesis, vascongada, lo mismo que en las demás localidades en que desempeñó los cargos citados en el precedente relato biográfico nuestro ilustre prelado disfrutó de simpatías generales y gran estimación, merecidas por su ilustración, sus virtudes y bellas cualidades personales.

Que su alma goce del eterno descanso, y que su familia reciba nuestro sentido pésame.

Peralta

El día 18 celebraron solemne función los cofrades de la Virgen del Carmen con procesión, misa y sermón, que estuvo a cargo del coadjutor de Pines don Narciso Sarz, que a pesar de su juventud demuestra tener mucho talento y facilidad de expresio-

Mañana interpretará en el paseo la brillante banda de Cantabria que dirige el señor Samper, el siguiente programa: «El 16 de Julio» paso-doble.—Samper. «Piñata» polka.—Friguitti. «Muta Porticci» Sinfonía.—Auvvert. «Bocaccio» fantasía.—Supée. «Aurora» valse.—Royer. Jota.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS: Yrazu y Compañía, Sustitutos navarros, Se arrienda, Señora, Arriendo, Agente marítimo, Expedientes de sustitución, Farmacia, Hielo artificial, Perros de caza, Fonda antigua de la Manuela, Batatas, Bajera, Nodriza, Servicio de coche, En el barrio, Coches en venta, No más engaños.

al ministro de que ha fallecido allí el súbdito español don Ecequiel Arambilet Rodríguez, de 61 años, natural de Estella y teniente retirado de Caballería.

Regreso de Montero El señor García Prieto ha dicho que no es cierto que el señor Montero Rios retrase su viaje a la Corte. El Presidente regresará a Madrid el miércoles próximo.

Diputación constituida Se ha recibido un despacho oficial dando cuenta de que ha quedado constituida la Diputación provincial de Badajoz.

Funerales por Villaverde En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado funerales por el alma de don Raimundo Fernandez Villaverde.

La solemne función religiosa empezó a las diez y media. Ofició el Rector interino de San Francisco y cantó el responso el señor Obispo de Sión.

Una compañía del Regimiento infantería del Rey núm. 1 con bandera y música hizo los honores de ordenanza. Presidió el acto el Gobierno.

Todos los ministros iban de frac menos el señor Sanchez Roman que ha estrenado hoy el uniforme de ministro. En representación de la familia asistió don Enrique Fernandez Villaverde, hermano del finado.

Asistieron a los funerales muchos políticos entre ellos los señores Sanchez Guerra, Rodríguez, Gaset, Dato, Besada, Alix, Cortezo y otros. La capilla fué dirigida por el maestro Mateu.

Las víctimas del lavadero Según parte oficial del juez correspondiente las víctimas de la catástrofe del lavadero de Vallecas son 39. De estas 39, 8 mujeres se encuentran en estado gravísimo, siendo varias las que se encuentran graves.

Visita a los lavaderos El alcalde señor Vincenti girará mañana una visita a todos los lavaderos de Madrid para ver si se encuentran en buenas condiciones, con el fin de evitar que se repitan las catástrofes.

Para las víctimas El infante don Carlos ha enviado al Alcalde de Madrid 250 pesetas con destino a socorrer a las víctimas de la catástrofe del lavadero.

Las fiestas de Valencia Las autoridades han devuelto la visita a los marinos yankees de los barcos surtos en el puerto.

Esta tarde se efectuará la salida de la cabalgata histórica que tanto interés ha despertado. El tiempo es hermosísimo.

Fallecimiento Dicen de Valencia que ha fallecido el caracterizado conservador de aquella capital don Eduardo Apar, persona que gozaba de muchas simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Los villaverdistas Esta tarde se han reunido los señores que componen el comité villaverdistista, acordando publicar mañana un manifiesto afirmando la personalidad política del grupo.

En dicho manifiesto se aludirá a la carta del señor Villaverde, dándole caracteres de testamento político, y añadiéndoles varias cláusulas para completar el programa y aspiraciones del nuevo grupo político.

Suscribirán el manifiesto todos los individuos que componen el comité. La reforma alcoholera El señor Echegaray ha terminado el estudio del proyecto sobre la reforma de la ley de alcoholes.

En breve lo remitirá a consulta del señor Montero Rios, para que éste después de examinar la obra del ministro de Hacienda, la lleve a la aprobación del Consejo.

Los Gobernadores de los Bancos Preguntado el señor Echegaray respecto a los nombramientos de los Gobernadores del Banco de España y Banco Hipotecario, contestó que nada podía decir acerca de tal asunto por haberse acordado, antes de ingresar en el gabinete el señor Echegaray, autorizar al señor Montero Rios para que haga por sí mismo la designación de las personas que hayan de ocupar dichos puestos.

Trabajos electorales En el Circulo Conservador han empezado con actividad los trabajos preliminares para la rectificación del censo electoral del partido conservador.

Con tal motivo es mucho el movimiento y la animación que reina en los salones de dicho circulo. Los señores Dato y Sanchez Guerra son los encargados de dirigir los trabajos, habiendo comenzado hoy a dedicarse a ellos.

Candidatura por Madrid Nada se ha resuelto aun respecto a candidaturas. Solamente se ha hablado de la de Madrid, habiéndose acordado, en principio, presentar la del actual diputado don José María Garay.

Regreso de Romanones Telegramas de Córdoba dan cuenta de haber salido de dicha ciudad el ministro de Agricultura, habiéndose dirigido a Moron. Desde este último punto saldrá esta noche con objeto de emprender su viaje de regreso a Madrid.

La catástrofe del lavadero El Juzgado de Instrucción se ha personado esta tarde en el Puente de Vallecas donde ocurrió ayer el hundimiento del techo de los lavaderos de Santa Ana.

Al Juzgado acompañaba el arquitecto municipal. La inspección judicial se ha practicado con gran minuciosidad, y el ar-

quiteo ha tomado multitud de datos para emitir dictamen.

Durante toda la mañana y parte de la tarde ha acudido mucha gente al hospital, con objeto de enterarse del estado de las infelices lavanderas heridas.

Varias noticias De Bejan comunican que una espantosa tormenta ha causado grandes destrozos en los campos.

En Cartagena, en la mina llamada «Monerrat» desprendióse una enorme piedra ocasionando la muerte instantánea a un sugeto llamado José Madrid.

Comunican de Barcelona que en el Hospital clínico se han hecho pruebas satisfactorias de las nuevas cámaras frigoríficas, para los cadáveres destinados a la disección.

La agitación en Rusia Despachos de Odessa dan cuenta del excesivo rigor con que el general Ignacief procede para evitar la repetición de los últimos disturbios.

Ha ruidido a los notables de la villa Elisabetgrat, localidad próxima compuesta en su mayoría de familias israelitas, y les ha participado que si no procuran evitar que sus individuos, especialmente los jóvenes, se mezclen con los revolucionarios, arrasará la población no dejando piedra sobre piedra.

Otro atentado En Eelsingford, ayer tarde un individuo llamado Crocpeo disparó en la esplanada de Viborg dos tiros de revolver contra el jefe de policía Kramovensko.

El agredido falleció a las pocas horas a causa de las heridas recibidas. El agresor pudo ser arrestado.

Detenciones.—Una ejecución En Polonia, especialmente en Varsovia, siguen operándose muchas detenciones y la policía auxiliada por las tropas expulsa de las localidades a los individuos acusados de profesar ideas liberales.

Recientemente ha sido ejecutado un joven de 19 años en circunstancias muy dramáticas. Este joven dió muestras de una presencia de ánimo grande. Arrollada la cuerda al cuello y lanzado al vacío por el verdugo, rompióse la cuerda.

El reo cayó de pié, dando gritos de viva el socialismo y abajo el despotismo. Hubo necesidad de repetir la siniestra operación para matar al desdichado.

Este hallábase acusado de haber arrojado una bomba, en el barrio de Praga el día 26 de marzo último. Como detalle curioso, merece consignarse el hecho de que el verdugo ejerce sus funciones con la cara cubierta por un antifaz para no ser conocido, precaución que se ha adoptado en vista de que otros verdugos han aido víctimas de la venganza popular, dias después de alguna ejecución.

Bolsa de Madrid NOTIZACION OFICIAL COMPARADA Día 21 Día 22

Table with 3 columns: Instrument, Price 21, Price 22. Includes Denda perpetua, Idem fin próximo, Acciones del Banco de España, etc.

En el Cerro Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Cerro, cotizándose el Interior a 00'00, el id. Fin próximo a 78'47, los francos a 32'15, las libras a 33'20 y el amortizable a 99'15.

ALCANCE EXTERIOR CATÁSTROFE EN UN CAÑONERO 58 MUERTOS, 140 HERIDOS

Paris 22.—Telegramas de San Diego de California, anuncian la horrible catástrofe de la explosión de las calderas del cañonero americano «Remington», cuya tripulación, compoñiase de 278 hombres.

La explosión produjose a las diez de la mañana. El barco después de un formidable estremecimiento inclinóse sobre la banda de estribor y se fué a pique.

Hay 58 muertos y unos 140 heridos. El capitán encontrábase a bordo en el momento de la explosión. El cañonero procedía de Honolulu y dirigíase

a Panamá, habiéndose detenido en Diego de California con objeto de hacer carbón.

Al desarrollarse la explosión elevóse una espesa nube de vapor, al tiempo que trozos de madera y de cuerpos humanos, eran lanzados a gran distancia.

Todas las chalupas y pequeñas embarcaciones del puerto prestaron servicio de salvamento recogiendo a los marinos heridos, que, ensangrentados luchaban con las olas.

La detonación fué tan violenta que comunicó ligera sacudida a todas las embarcaciones del puerto.

ATENTADO CONTRA EL SULTAN Bruselas 22.—Despachos de Constantinopla dan cuenta de un nuevo atentado de que ha sido víctima el Sultán de Turquía.

En ocasión de hallarse en la mezquita el Sultán rodeado de su corte, le fué arrojada una bomba de dinamita. Dícese que hay muchas desgracias y que el Sultán ha salido ileso del atentado.

EL GABINETE INGLÉS Londres 22.—Los ministros se han reunido celebrando una larga sesión. Su decisión permanece secreta y hasta el lunes en que Mr. Balfour haga declaraciones en la Cámara ignorase el resultado de la situación política.

Al salir del Consejo Lord Balfour dirigióse al palacio de Buckingham celebrando con el Rey Eduardo una larga conferencia.

LA CUESTION DE MARRUECOS Tomar 21.—Telegramas de Fez dicen que el Sultán ha recibido en audiencia al enviado especial de Alemania conde de Talsembach.

La legación de Rusia en Tanger acaba de anunciar al maghzen que aun cuando el imperio moscovita no tiene intereses directos que defender en Marruecos, tomará parte en las deliberaciones de la conferencia internacional.

Nuevo Colmado RESTAURANT 6 y 8 Paseo de Valencia 6 y 8 Plato del día: Paella valenciana; Fiambreres variados, licores finos y Champagne de varias marcas. 1-1

Gan partido de pelota El día 26 del corriente a las nueve y media de la mañana se jugará uno a mano en el frontón de José Galarza, cruzándose 500 pesetas de cada parte, entre los famosos jugadores Antonio Irazoqui, Bruno Alzugaray y Ambrosio Linazaoro, de Vera, contra Pedro Casas, Andrés Bicondoa y Canuto Idiarte, de Vera. 2-1

Vino barato elaborado con uva de Alfaro, se vende en la calle Nueva, núm. 20 y Tecenderías número 33, a 20 céntimos pinta. 3-1

Ganado lanar 100 corderos, 100 corderas, 20 ovejas viejas y 100 para vida; todo bien preparado y en venta; dará razón E. A., calle Nueva número 25, en Falces. 3-1

Nodriza Hay una de 24 años de edad y cuatro días de leche que desea criar en su casa. Informará Luisa García, comadrona, en San Martín de Unx. 3-1

Frutalina REFRESCO ESPECIAL DE FRUTAS Naranja, limón, piña, fresa, vainilla, azahar, plátano, etc., etc. Una verdadera creación, motivo de generales alabanzas, es la que con el nombre de Frutalina tengo la satisfacción de ofrecer al público.

Nadie, hasta ahora, realizó el ideal de presentar un tan delicioso refresco, verdaderamente cómodo y útil para los veraneantes, cazadores, turistas y viajeros. Su preparación es sumamente sencilla, pues basta disolver un terroncito de «Frutalina» en un vaso de agua para obtener un exquisito refresco.

De venta por mayor y menor, Esteban San Roman, Espoz y Mina 7 y 9 Pamplona. 5-3(a)

Arriendo de hierbas El M. J. Ayuntamiento de Tudela (Navarra) ha acordado sacar a pública subasta, que se celebrará el próximo día 30 a las once de la mañana en la Sala mayor de sus Casas Consistoriales, el arriendo de los pastos de la llamada Dehesa de Tudela, sita en monte Cierzo, bajo el tipo y condiciones que obran de manifiesto en Secretaría.

Tudela 19 de Julio de 1905.—El secretario, J. Vidal. 8-3

Isaac y Macía PINTORES Taller: Calle de la Ciudadela núm. 5. Papeles pintados.—Dibujos modernistas. 15-12 (a)

Bromorina Ayala Cura la TOS en doce horas por crónica que sea.—Farmacia de Arteaga y Marquina. —88 (a)

PAMPLONA. IMP. DE EL ECO DE NAVARRA

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 22 (8 noche.) Función religiosa En la iglesia de las Brigidas se ha celebrado hoy una solemne función religiosa en honor de Santa María Magdalena.

A dicha función ha asistido, según tradicional costumbre, el Ayuntamiento en Corporación.

De festejos Adelantan rápidamente los trabajos de organización de los festejos en honor de la Virgen de la Blanca.

La sociedad «Sporting Club» de Bilbao está haciendo los preparativos para la función ciclista que dicha sociedad proyecta en esta ciudad.

Distinguidas señoritas están bordando las cintas para la gran carrera con que ha de terminar el festival.

Los vitorianos se proponen obsequiar cumplidamente a los bilbainos. Es probable que se organice un banquete en honor de éstos.

La compañía que dirige el notable actor señor Borrás debutará el día 2 de Agosto. Se están preparando grandes partidos de pelota, en los cuales tomarán parte los mejores pelotaris vizcainos, navarros y guipuzcoanos.

Para las riñas de gallos se han encargado hermosos ejemplares de dichas aves a Inglaterra. El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 22 (9 noche.) El Rey y los ingleses A las diez y media de esta mañana ha salido de Miramar el Rey, dirigiéndose en carruaje al muelle.

Iba S. M. vestido de almirante inglés, acompañándole el ministro de Marina y su cuarto militar. En seguida se ha embarcado en la escampavía «Guipuzcoana», dirigida por el comandante de marina señor Regalado, y con su citado acompañamiento ha pasado a visitar el crucero inglés «Doris».

En el portalón de estribor ha sido recibido por el comandante y oficiales del buque, y la tripulación, formada en la cubierta ha saludado a S. M. con los honores de ordenanza.

El Rey ha entregado al comandante del «Doris» la cruz del mérito militar con distintivo blanco, y después de pasar más de una hora viendo todos los departamentos del crucero ha regresado a Miramar.

Durante la visita los buques españoles y los extranjeros que están en el puerto, han disparado cada uno 21 cañonazos.

El Rey y los consejeros Al mediodía han visitado al Rey el presidente del Consejo y los ministros de Instrucción pública y Marina.

Ninguno de los tres ha llevado a la real firma decreto alguno, por no haberse recibido en la balija de Madrid. El señor Montero Rios ha participado al Rey que en Salamanca reina la tranquilidad, y le ha enterado de la catástrofe ocurrida ayer en un lavadero de Madrid.

Los tres consejeros han regresado de Miramar al hotel de Londres poco después de la una de la tarde. A los buques españoles Mañana a las diez hará Alfonso XIII acompañado del ministro de Marina, una visita a la división naval compuesta de los cruceros «Princesa de Asturias», «Cardenal Cisneros» y «Extremadura».

Regatas Esta mañana se ha verificado la primera prueba de las regatas de balandros para conquistar la copa de la Reina, llegando el primero el «Princesa de Asturias» de Bilbao.

El balandro holandés que tomaba parte, se ha retirado, por haber sufrido averías. La familia real El Rey ha estado esta tarde en el tiro de pichón y después ha paseado en automóvil llegando hasta Irún, acompañándole su ayudante el Sr. Boedo.

La Reina y la infanta han paseado esta tarde en automóvil, y el príncipe don Carlos a caballo. Veraneo de Montero El presidente del Consejo de ministros permanecerá en San Sebastian hasta que el Rey haga el viaje a Soria, que será del 1 al 5 de Agosto.

Foot-ball En el campo de Ondarreta se ha verificado un partido de Foot-ball entre los socios del «Club Recreation» de aquí y los marinos ingleses, ganando éstos.

Más regatas

Esta tarde se ha verificado la prueba decisiva de las regatas de balandros que aspiraban a la copa de la Liga Marítima.

Eran el «Caritas 4.º» de Bilbao, y el «Gorri» de San Sebastian. Ha ganado éste con dos minutos de diferencia.

Fiesta a bordo Esta tarde se ha verificado a bordo de uno de los cruceros holandeses, que ostenta la insignia capitana, una fiesta a la cual han concurrido el ministro de Marina, las autoridades locales y distinguidas personas de esta ciudad y de la colonia veraniega.

El buque estaba adornado con banderas y flores y los concurrentes han sido obsequiados con un lunch. Otro idem Esta noche se verificará en la Casa Consistorial el lunch dispuesto por el Ayuntamiento en obsequio a los marinos españoles y extranjeros.

Crisis parcial A las tres y media de la tarde se ha hecho pública la noticia de que el ministro de Estado ha presentado ó va a presentar la dimisión, por no estar conforme con el giro que se da a las negociaciones sobre la cuestión de Marruecos.

El señor Montero Rios ha eludido toda contestación a las preguntas que sobre ese asunto le han hecho los periodistas, y los señores Mellado y Villanueva han dicho que nada sabían.

Sin embargo, me consta que el señor Montero Rios ha tenido una conferencia con Madrid acerca del asunto. A creer que algo hay, ha inducido el hecho de marchar a Bilbao el torpedero francés, que estaba en este puerto y cuyo comandante y oficiales han estado hoy en Miramar.

Otro dato muy expreso es el haber salido para Paris el embajador de Francia, a quien ha despedido en la estación el señor Mellado. Viaje del Rey Como ya he indicado, el Rey saldrá para Soria en los primeros dias de Agosto.

Hará el viaje en automóvil y prenoctará, al regresar, en Burgo de Osma. Notas diversas A la inauguración del monumento de Numancia asistirá una sección del regimiento de caballería que lleva ese nombre.

El señor Montero Rios ha paseado esta tarde con su hijo por la Concha en un bote del «Giralda».

El alcalde de esta ciudad ha conseguido la suspensión del descanso dominical durante el verano. El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 22 (10,10 noche.) Bolsa Banco de Vizcaya, dinero sin cambio. Polar, 95. Aurora, sin cambio. Explosivos, 283. Resinera, 172.

Cambios Paris, 31,90. Londres, 33,36. Batalla campal En un juego de bolos de Carral, término de Lapuerta, rieron varios muchachos agrediendo con armas de fuego, blancas y palos.

De la refriega resultó gravemente herido de un tiro el joven Ovidio Fernandez, natural de la provincia de Lugo, de 23 años. Fué conducido al hospital en un estado que se desconfia salvarle.

Además resultaron con contusiones y heridas de menos gravedad hasta siete individuos. El juzgado entiende en el asunto. Sesión Contra lo que se esperaba, la sesión que hoy ha celebrado la Diputación ha carecido de interés.

Se ha acordado la reconstrucción de la cruz de piedra existente en el sitio donde existía el arbol malato, ó sea en el limite de Bilbao hasta donde los bilbainos tenían obligación de servir gratis al señor de Vizcaya. Atropello En la mina «María chica» una vagoneta ha atropellado a una mujer llamada Paula Peña, produciéndola la fractura de varias costillas.

A Madrid Mañana marchará a Madrid el representante de las compañías ferroviarias de Bilbao, con objeto de asistir a la reunión en que se va a tratar de la rebaja de los transportes en ferrocarril. El corresponsal.

Madrid

Madrid 22 (varias horas.) Navarro muerto Nuestro consul en Manila da cuenta

Advertisement for Don Javier Azparren y Zabalza, featuring a cross icon and text: EL SEÑOR Don Javier Azparren y Zabalza FALLECIÓ EL DIA 20 DE JULIO DE 1905 a los 61 años de edad DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD Su desconsolada esposa doña Micaela Albizu, sobrinos, primos y demás parientes Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la parroquia de San Saturnino, mañana Lunes, 24 del actual, a las once de la mañana. El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 23 de Julio de 1905. Domicilio: Campana, 6, 4.º

